

特朗普威脅炸伊民設施 美軍陷兩難

抗令抑或犯戰爭罪？ 被推上不歸路



香港文匯報訊 伊朗衝突並未如美國總統特朗普預期那般速戰速決，反而讓美軍陷入泥潭，急於脫困的特朗普近日加大對伊朗威脅力度，揚言若伊朗未能在美東時間4月7日晚上8時(香港時間4月8日早上8時)前「投降」，美軍將摧毀伊朗電廠和橋樑等民用基礎設施。《衛報》引述多名軍事法律專家指出，特朗普的威脅讓美國軍官陷入兩難境地：違抗命令，還是成為特朗普犯下戰爭罪的幫兇。

●特朗普對伊朗的威脅言論，讓美軍陷入兩難境地：違抗命令或成為特朗普犯下戰爭罪的幫兇。 路透社



中方促各方停火對話談判

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧7日表示，伊朗戰事延宕造成重大人員傷亡和損失，衝擊地區國家安全穩定，影響世界經濟和能源安全，中方對此深感關切和擔憂。戰事延宕、衝突升級不符合任何一方利益。各方都應為緩和局勢、推動和談發揮建設性作用。

美國總統特朗普揚言設下達成停火協議的最後期限，否則威脅一夜之間「徹底擊潰」伊朗。毛寧表示，當前中東局勢仍在惡化，戰事還在升級，衝擊世界經濟和能源安全，國際社會深感擔憂。戰事爆發以來，中國始終秉持客觀、公正、平衡立場，推動停火止戰。

毛寧指出，王毅外長先後同伊朗、以色列、俄羅斯、海灣國家等各方26次通話，中國政府中東問題特使赴地區穿梭斡旋。前不久，中國同巴基斯坦共同提出5點倡議，體現了國際社會促和止戰的普遍共識。

毛寧強調，武力換不來和平，政治解決才是出路。伊朗戰事的根源在於美國和以色列違反國際法對伊朗發動武力襲擊。當務之急是立即停火止戰，回到對話談判的軌道上來，從根本上解決問題，恢復海灣地區的和平穩定。各方都應當拿出誠意，盡早結束這場本不該發生的戰爭。

香港文匯報訊 特朗普6日在白宮發布會上竟揚言，伊朗平民積極歡迎美軍對其國家基礎設施發動打擊。特朗普當日毫無證據聲稱，美國情報部門截獲的通訊顯示，轟炸現場附近的平民正敦促美軍繼續行動，更揚言「伊朗人民想聽到炸彈的聲音，因為他們想要自由。」

聲稱截獲伊通訊內容

對於襲擊伊朗發電廠和民用基礎設施是懲罰普通民眾，而非實現伊朗政權更迭的質疑，特朗普引述所謂截獲的通訊內容稱：「(伊朗民眾說)請繼續轟炸，這些人就生活在炸彈爆炸的地方。」特朗普特別提到2022年伊朗「婦女、生命、自由」抗議運動，在沒有任何實質證據下宣稱，當時有狙擊手「正中女性抗議者的雙眼」，還描述少數神槍手通過定點清除結束人數多達50萬人的遊行，聲稱伊朗民眾「願為政權更迭付出代價」。

特朗普所指的抗議是2022年9月14日，22歲的伊朗女子阿米尼在德黑蘭一地鐵站因頭巾佩戴「不合規」被道德警察拘留，約一小時後昏迷，3天後宣布不治。事件在伊朗一度引發全國抗議，不少女性以焚燒頭巾、剪髮表達不滿。德黑蘭方面曾多次否認所謂「安全部隊殺害女性」的西方虛假宣傳，指責其目的旨在抹黑伊朗政權、煽動內亂。

在發布會上，有記者當場指出美軍蓄意攻擊伊朗民用基礎設施，將涉嫌違反《日內瓦公約》。特朗普對此辯稱：「我希望不必這麼做，但話又說回來，我們與這些人談判了47年。他們是出色的談判者，我們絕不會允許他們擁有核武器。」特朗普表示，他無法談論停火事宜。被問及這場衝突是趨於緩和還是升級時，他以一句「無可奉告」敷衍回應。至於對美軍做法涉嫌戰爭罪的批評，特朗普則顯得無所所謂：「我對此毫不擔心。你們知道什麼是戰爭罪嗎？擁有核武器就是。」



●特朗普稱伊朗民眾想聽炸彈聲，無視失去親人的平民苦況。 新華社

特朗普狂言伊民眾想聽炸彈聲 因為想要自由

曾任職於美國軍法署(JAG)的多諾萬和范蘭丁厄姆刊文指出：「特朗普的類似言論若付諸實施，將構成最嚴重的戰爭罪，總統的言論讓軍人處於極其艱難的境地。作為曾為(美軍)打擊行動提供法律建議的退役軍職律師，我們深知總統的言論與軍人幾十年來接受的法律訓練背道而馳，有可能將我們的作戰人員推上一條不歸路。」

越戰美軍曾抗命免犯戰爭罪

兩名作者補充說，特朗普諸如「將伊朗轟炸回到石器時代」等言論，以及美國國防部長海格塞斯「不留活口、毫不留情」等威脅說法，不僅明顯違法，更是背離了美國軍人「在整個職業生涯中被教導要遵循的道德和法律原則」。

馬薩諸塞大學阿默斯特分校政治學教授卡彭特表示，美國歷史上有很多軍人質疑命令、拒絕服從、消極抗命，甚至主動阻止戰爭罪行的例子。例如1968年的越南萊村慘案中，有美軍拒絕參與對越南平民的屠殺。在

軍事法庭上，下令對數百名越南村民開槍的美軍少尉凱利辯稱自己只是服從命令，但法庭裁定這不能成為辯護理由，強調此類命令「明顯違法」。

判斷錯誤將受軍事法庭審判

卡彭特指出，儘管有先例，但有很多因素令美國軍人難以說「不」，或挺身阻止戰爭罪，尤其是在法律存在灰色地帶的情況下：「法律對普通士兵的要求是，僅在命令『明顯非法』時才必須違抗，意味連一個普通人判斷這類命令是錯誤的。然而這種技能和道德判斷力，並不像服從指揮、協同行動那樣被反覆訓練。一旦判斷錯誤，士兵完全可能因抗命被軍事法庭審判。」

報告也分析，海格塞斯就任以來將多名國防部軍事法律顧問炒魷，還裁撤前總統拜登政府設立的平民傷害緩解與應對部門，美軍軍官和士兵也更難獲得法律建議。普通士兵最後的選擇，只能是撥打「軍人權熱線」求助。在特朗普執政期間，此類電話數量大

幅增加。卡彭特表示，多數美軍士兵清楚自己有義務拒絕非法命令，但在現實中識別這些情況、採取恰當行動很困難。儘管如此，只要有一個人站出來違抗命令，其他人也更容易跟隨。

《紐約時報》指出，近年來沒有任何一位美國總統敢如此公開地談論可能構成戰爭罪的行為。報告也警告稱，在國際舞台上，特朗普政府此舉勢必會進一步削弱旨在保護平民的戰時國家行為準則，同時削弱美國的地位。



●1968年越南萊村慘案中，有美軍拒絕參與對越南平民的屠殺。 網上圖片

「一夜間摧毀伊朗 再無大橋發電廠」

香港文匯報訊 特朗普6日在白宮召開記者會威脅稱，伊朗若未能在他設定的最後期限，即美東時間7日晚間8時前達成美方「可接受」的協議，重新開放全球能源要道霍爾木茲海峽，美國將在「一夜之間」摧毀伊朗，更警告稱伊朗會在一夜之間沒有任何橋



●伊朗貝伊克公路橋早前被美軍炸毀。 資料圖片

樑和發電廠，暗示美國或襲擊伊朗關鍵的民生基建。

特朗普當日與參謀長聯席會議主席凱恩，以及國防部長海格塞斯一同出席記者會，他的多數發言聚焦於美軍早前營救墜毀在伊朗境內的F-15E戰鬥機的飛行員行動中，形容是次行動中美軍「表現英勇」。提及與伊朗的談判，特朗普又宣稱若伊朗不在美方要求的期限前重新開放霍爾木茲海峽，美國可能會襲擊伊朗能源及交通基建：「我們一夜之間就能摧毀整個國家，那一夜可能就是明晚。」

提及最後期限和美軍的襲擊威脅，特朗普揚言在美方期限過後，伊朗將被打回「石器時代」，揚言伊朗「將沒有橋樑，也將沒有發電廠。」

伊朗至今拒絕美方提出的任何停火提議，

呼籲美國與以色列停止針對伊朗的敵對行動，解除對伊朗經濟制裁。特朗普聲稱他仍對協議談判前景感到樂觀，聲稱伊朗大量政府領導人已死於美以襲擊，「理性」的領導人正以善意展開談判，但談判進展仍存變數。他辯稱外界很快就會知道談判結果，但沒有透露任何後續計劃細節，僅表示自己「有最好的安排」，不會向傳媒公開。

美媒引述知情官員消息稱，依照現時的談判進度，如果美國與以色列沒有主動實現停火，任何談判都不太可能取得實質進展。加之伊朗現時在美以襲擊下多地通訊中斷，向伊朗官員傳遞訊息、取得回應，都較過往更加困難，談判局勢也更為複雜。該匿名官員表示：「如今向伊朗方面傳達訊息，已經很難在合理時間內得到回應，平均回應時間大約都需要一天。」

特朗普承認去年圖武裝伊示威者 惟槍械被庫爾德武裝扣下

香港文匯報訊 伊朗首都德黑蘭去年底爆發大規模示威，彼時特朗普多次煽風點火，揚言美國將「出手營救」抗議者，還以「援助即將到來」鼓動抗議者走上街頭。美國富士新聞台日前披露，特朗普在電話採訪中首次承認，美國在是次示威期間曾試圖秘密武裝伊朗抗議者，然而運送的大量槍械並未送達目標人群，特朗普還懷疑是被作為中間人的庫爾德反政府武裝扣下。

揚言當時的抗議蔓延至全國多地，特朗普揚言會支持抗議者奪取伊朗政府機構，不過作出相關表態後，美國政府並未採取實質性舉措。特朗普6日在白宮復活節活動上公開承認，美國當時確實試圖武裝伊朗抗議者：「我們運送了大量槍械，這些槍械本應送到民眾手中，讓他們能夠反擊暴徒。」

特朗普又稱，當時美國運送的武器被截留，未能送達目標人群。「接收武器的人把它們扣下了。他們說，『這槍真不錯，我要留着』，所以我對某群人非常不滿，他們將為此付出沉重代價。伊朗民眾會反抗的。哪怕只有少數人擁有武器，局勢就會反轉。伊朗政權會在兩秒內垮台。」

多數庫爾德團體否認說法

富士新聞台記者英斯特引述特朗普5日的電話訪問，當時特朗普表示：「我們通過庫爾德人向伊朗抗議者運送了大量槍支。我認為是庫爾德人拿走了武器。」美媒《新聞周刊》指出，若特朗普說法屬實，這是美方罕見承認與他國反叛組織往來、並向反政府勢力提供武裝的行為。

《耶路撒冷郵報》報道，多數庫爾德團體已發表聲明，否認充當美方武器轉運中間人的說法。《華爾街日報》也稱，伊朗庫爾德武裝高級官員受訪時均否認從美國收到任何武器，堅稱相關說法毫無根據。



●德黑蘭去年底爆發大規模示威。 資料圖片

美能源專家指出 炸伊電廠無助軍事打擊

香港文匯報訊 特朗普威脅伊朗在美國指定期限內重新開放霍爾木茲海峽，更揚言要轟炸電廠等基礎設施。美國能源專家批評稱，伊朗電網布局相對分散，美國此舉根本無法完全切斷伊朗的軍事供電系統，反而會令無辜平民受害。

伊朗電網主要依賴化石燃料，約由150座發電廠構成，多數以天然氣發電。不過伊朗最大的15至20座電廠，發電量合計不超過全國總發電量的15%。《華爾街日報》引述喬治梅森大學能源策略師暨高級客座研究員肖克里表示，伊朗電力系統的地理分布廣、發電來源多元及相互連接的設計，使伊朗相當程度能耐受供電的局部性中斷。

美媒援引能源戰略專家分析，伊朗可能遭打擊的部分發電廠或包括：德黑蘭的達馬萬德電廠與魯德舒爾電廠、裏海沿岸內卡市的沙希德·薩利米電廠、伊斯法罕的沙希德·蒙塔澤里電廠，以及霍爾木茲海峽地區的阿巴斯港電廠與波斯灣電廠。肖克里分析，即使美軍轟炸伊朗電廠，伊朗也會優先保障大型城市的用電需求、醫院與供水系統等關鍵服務，可依靠備用的柴油發電機運作。

肖克里稱，美軍想要摧毀大型電廠，勢必需要耗資龐大的轟炸行動，但伊朗電網基本能透過重新分配電力減輕損失，許多軍事設施也擁有備用發電機或替代供電系統：「理論上美軍可以鎖定為軍事設施供電的特定線路，但要在不影響民用能源供應情況下，美軍基本不可能單獨打擊伊朗的軍事目標。」